

[首页](#) [本所概况](#) [现场传真](#) [学术动态](#) [学术研究](#) [创新专栏](#) [重大课题](#) [学术资料](#) [考古人物](#) [考古园地](#) [考古论坛](#) [内网入口](#)

2018年10月9日 10:01 星期二 农历戊戌年(狗) 九月初一 巳时

站内搜索 :

[信息反馈](#)

当前位置: [首页](#) > [现场传真](#)

[现场传真](#)

## 山东邹城邾国故城遗址发现一批新莽王朝度量衡铜器

发布时间 : 2017-09-05 文章出处 : 大众网 作者 : 王原 崔博 点击率 : 1474

9月2日，山东大学文化遗产研究院召集国内专家，举行山东邹城邾国故城遗址出土新莽度量衡铜器座谈会。之前6月初，山东大学考古队在山东邹城市邾国故城遗址的考古发掘中出土了8件有铭文的精美青铜器。座谈会上，专家学者一致认为这是新莽王朝于始建国元年（公元9年）制造的度量衡器，也是首次经过科学发掘出土的此类铜器，具有重大学术研究价值。



### 邾国故城遗址概况

邾国故城遗址位于山东邹城市峰山镇纪王城村周围，地处峄山南麓，平面略呈长方形，面积约6平方公里，城内中部为面积近17万平米的高台，应是宫殿区所在，俗称“皇台”。根据《左传》等文献记载，公元前614年邾国国君邾文公迁都于此，战国晚期邾国被楚国所灭。秦汉至两晋时期为邹县县治，北齐时迁至现邹城市区一带，该城址逐渐废弃。其作为都城和县城使用的时间长达1100年（公元前614—公元556年）。遗址自清代以来不断采集出土重要文物，但是一直没有开展正式考古发掘，2014年国家文物局批准山东大学承担该城址为期十年的田野考古项目，2015年春季山东大学进行了第一次考古发掘。



### 2017年第二次发掘情况

2017年3月至7月，由山东大学文化遗产研究院和历史文化学院考古系组成的考古队对该城址进行了第二次发掘，发掘区选在宫殿区“皇台”之上，发掘面积近500平方米。出土遗存比较丰富，其中遗迹包括灰坑270余个、沟渠10条、水井4眼，还有房址、窑炉等。出土大批遗物，其中陶器有鬲、孟、豆、罐、盆、瓦、瓦当、砖等，铜器有新莽铜器8件，以及钱币、印章等。遗存的年代多数属于春秋、战国、汉代，另有少量北朝至隋唐时期遗存。



### 这批新莽铜器出土8件

这批新莽铜器出自3号水井（J3），共有8件，即诏版2件、货版1件、衡杆1件、环权4件。3号水井为圆形砖井，下部用陶制井圈套接而成。井口直径1.1（井坑直径2.3）、深11米，错缝砌筑规整，大部保存完好。

2件诏版形制大小基本一致，均为正方形，埋藏中因受挤压而略有变形，边长26、厚0.5厘米左右，重约2700克。正面中央均阴刻81字篆书铭文，竖行书写，排列规整，共9行，每行9字，可初步释读为：“黄帝初祖，德币于虞。虞帝始祖，德币于新。岁在大梁，龙集戊辰。戊辰直

定，天命有民。据土德受，正号即真。改正建丑，长寿隆崇。同律度量衡，稽当前人。龙在己巳，岁次实沈。初班天下，万国永遵。子子孙孙，享传亿年。”这81字的铭文应是王莽建立“新”政权并施行度量衡改革的诏书。

1件货版（暂名），也为正方形，略有变形。比诏版略小而轻。正面阴刻7字篆书铭文，分别为“黄金”、“铜泉”、“絮”、“布”、“帛”，其中“黄金”位于中央，其余分列四方。

铜权和铜衡共5件，应为1套。1件衡杆，长条形，两端有下悬孔及上悬孔各1个。残长约1.2米（推测残失部分约有1.1米，应合汉丈一丈），上有篆书铭文，内容与诏版一致。4件铜权形制均为圆环形，大小有别，直径6.7—27.5厘米不等，分别铸有三斤、九斤、重钧卅斤、重石四钧等计重铭文（按汉代一斤约合今0.5斤计算，分别重约1.5、4.5、15、60斤），另有“始建国元年正月癸酉朔日制”铭文，最大的一石四钧权还有81字诏书铭文。



#### 新莽铜器的年代与使用

根据“始建国元年”等铭文信息可知，这批铜器应铸造于公元9年。综合3号井的出土层位和同出遗物判断，此井应建于西汉初期，到西汉末年的新莽时期，扔入这批铜器并填满杂物，以掩藏铜器免于被发现，其历史背景很可能与新莽王朝末期的社会动乱有关。

关于这批铜器在当时是如何使用的，结合已有研究初步推测，权衡1套5件的使用类似现在的天平称重，即衡杆两侧分别挂载铜权和货物，上悬孔（应位于完整衡杆的中部）用作称重时的支点，属于等臂式衡器。2件诏版的使用，推测很可能是嵌于木制方形量器斛的外壁，可惜木制量器已腐朽无存。关于1件货版的使用方式，因为是第一次出土这种铜器，还有待深入研究。





### 学术意义

为了论证这批铜器的价值，山东大学于9月2日举办了专题座谈会，邀请中国社科院考古研究所、国家博物馆、中科院自然科技史研究所、中国人民大学国学院和山东大学历史文化学院的权威学者10余人与会。

经过对这批铜器实物的仔细考察和深入研讨，专家们一致认为这批铜器是新莽王朝于始建国元年（公元9年）制造的度量衡器，而且制造精良，保存基本完好，铭文字数多，透露的历史信息丰富而重要。如诏书中的“德币于新”即指王莽建立“新”王朝，“同律度量衡”即指实行度量衡改革。这与《汉书》“王莽传”“食货志”“律历志”的记载多可对应，对研究王莽托古改制和我国度量衡发展史等重大历史问题具有重大学术研究价值。

根据现有资料，王莽时期的度量衡铜器以前发现很少，只在甘肃定西市和合水县等地发现了不足10件，而且多为村民偶然挖出。邾国故城这次出土的8件铜器是迄今为止首次经过正式科学发掘出土的，也是一次性集中出土数量和种类最多的汉代度量衡器。这批铜器出自邾国故城遗址的宫殿区“皇台”之上，证明“皇台”范围应存在汉代官署区，这对研究遗址的城市布局和功能演变具有重要意义，也为下一步的田野考古工作提供了重要线索。

分享到：

转载请注明来源：中国考古网

版权所有：中国社会科学院考古研究所  
地址：北京王府井大街27号（100710）E-mail:kaogu@cass.org.cn  
备案号：京ICP备05027606

您是第 62143762 位访问者

